
S. CONSIGLIO COMUNALE

DEL 268 / 2024 06/05/2024

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  06 MAGGIO 2024

Sessione ordinaria

Convocato il Consiglio nelle prescritte forme sono intervenuti, oltre alla Presidente GRIPPO Maria
Grazia ed al Sindaco LO RUSSO Stefano, le Consigliere ed i Consiglieri:  

ABBRUZZESE Pietro DAMILANO Silvia RAVINALE Alice

AHMED  ABDULLAHI
Abdullahi

DE BENEDICTIS Ferrante RICCA Fabrizio

APOLLONIO Elena DIENA Sara RUSSI Andrea

BORASI Anna Maria FIRRAO Pierlucio SALUZZO Alberto Claudio

CASTIGLIONE Dorotea FISSOLO Simone SANTIANGELI Amalia

CATANZARO Angelo GARCEA Domenico SGANGA Valentina

CATIZONE Giuseppe GARIONE Ivana TOSTO Simone

CERRATO Claudio GRECO Caterina TRONZANO Andrea

CIAMPOLINI Tiziana IANNO' Giuseppe TUTTOLOMONDO Pietro

CIORIA Ludovica LEDDA Antonio VIALE Silvio

CONTICELLI Nadia LIARDO Enzo

CREMA Pierino MACCANTI Elena

CROSETTO Giovanni PATRIARCA Lorenza

DAMILANO Paolo PIDELLO Luca
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In  totale,  con  la  Presidente  e  il  Sindaco,  n.  40  presenti,  nonché  le  Assessore  e  gli  Assessori:
CARRETTA Domenico  -  CHIAVARINO  Paolo  -  FAVARO  Michela  -  FOGLIETTA Chiara  -
PENTENERO Giovanna  -  PURCHIA Rosanna  -  ROSATELLI  Jacopo  -  SALERNO Carlotta  -
TRESSO Francesco

Risultano assenti i Consiglieri e le Consigliere: CAMARDA Vincenzo Andrea

Con la partecipazione della Segretaria Generale PUOPOLO Annalisa. 

SEDUTA PUBBLICA 

OGGETTO:

ELEZIONE  VICEPRESIDENTI  DEL  CONSIGLIO  COMUNALE  AI  SENSI
DELL'ARTICOLO 27, COMMI 1, 5 E 7 DELLO STATUTO DELLA CITTA' DI
TORINO.

La Presidente Maria Grazia Grippo riferisce.

• il  comma  1  dell'articolo  39  del  D.Lgs.  18  agosto  2000,  n.  267,  "Testo  Unico  delle  leggi
sull'ordinamento delle autonomie locali", dispone: "Quando lo statuto non dispone diversamente,
le funzioni vicarie di presidente del consiglio sono esercitate dal consigliere anziano individuato
secondo le modalità di cui all'articolo 40";

• l'articolo 27 del vigente Statuto della Città stabilisce, al comma 1, "Il Consiglio Comunale, nella
sua prima seduta, procede all'elezione, nel proprio seno, del Presidente e di due Vicepresidenti,
che durano in carica trenta mesi e sono rieleggibili" e ai commi 5 e 7 disciplina le modalità di
elezione alla carica di Vicepresidenti del Consiglio Comunale;

• il comma 4 dell’articolo 33 dello Statuto dispone che “Sono attribuiti a Consigliere e Consiglieri
facenti parte delle minoranze consiliari gli incarichi di Vicepresidente del Consiglio Comunale, se
la carica di Presidente non sia già ricoperta da esponente delle medesime minoranze”;

• l’articolo  2  del  vigente  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  n.  286  dispone  che  “I  due
Vicepresidenti, di cui uno con funzioni vicarie, coadiuvano il Presidente nell'esercizio delle sue
funzioni. Il Vicepresidente Vicario sostituisce il Presidente in caso di assenza o di impedimento
temporaneo”. Il predetto articolo precisa che “L'elezione, la revoca e le cause di cessazione dalla
carica  di  Vicepresidente  del  Consiglio  Comunale  sono  disciplinate  dallo  Statuto”  e  “I
Vicepresidenti  durano  in  carica  trenta  mesi,  e  sono  rieleggibili.  Qualora  il  mandato  del
Vicepresidente termini entro i sei mesi precedenti la scadenza del Consiglio Comunale, esso è
prorogato sino a tale scadenza.”.

Preso atto che:
• con deliberazione n. DEL 1049 / 2021 in data 8 novembre 2021, il Consiglio Comunale ha eletto,

a maggioranza, Vicepresidente Vicario del Consiglio Comunale il Consigliere Domenico Garcea,
quale esponente di minoranza e Vicepresidente del Consiglio Comunale la Consigliera Ludovica
Cioria, quale esponente di maggioranza;

• il termine di durata delle predette cariche è prossimo alla scadenza, occorre nella seduta odierna
provvedere alla elezione della Vicepresidenza del Consiglio Comunale, in conformità a quanto
stabilito dalle succitate norme;

• la Conferenza Capigruppo in data 24 aprile 2024 ha stabilito di procedere al rinnovo delle cariche
dell'Ufficio di Presidenza nella seduta del Consiglio Comunale del 6 maggio 2024.

Considerato che:
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• il comma 5 del citato articolo 27 Statuto prevede che l'elezione della Vicepresidenza avvenga
immediatamente dopo l’elezione della Presidenza del Consiglio Comunale;

• saranno eletti i Consiglieri e le Consigliere, della maggioranza e della minoranza, che avranno
ottenuto rispettivamente il maggior numero di voti;

• in  caso di  parità  di  voti  del  secondo o della  seconda eletto/a  con altra  candidatura,  risulterà
eletto/a il Consigliere o la Consigliera più anziana di età;

• fatto salvo quanto previsto dal citato comma 4 dell’articolo 33 Statuto, non può ricoprire la carica
di  Vicepresidente  del  Consiglio  Comunale  chi  già  ricopra  quella  di  Parlamentare  o  di
Consigliere/a  Regionale  o  Metropolitano  secondo  quanto  disposto  dal  comma 7,  articolo  27
citato.

Tutto ciò premesso.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il Testo Unico delle leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto
2000 n. 267;
Visti, in particolare, gli articoli 39 comma 1 e 82 comma 1 del citato D.Lgs. 267/2000;
Visto l'articolo 27 dello Statuto della Città di Torino;
Visti gli articoli 1, 124, 125, 126, 142 nonies del Regolamento del Consiglio Comunale;

procede  all'elezione  alla  carica  di  Vicepresidente  Vicario/a  e  di  Vicepresidente  del  Consiglio
Comunale della Città di Torino, con votazione a scheda segreta.

Effettuato lo scrutinio con l'assistenza della Consigliera Sara Diena e dei Consiglieri Enzo Liardo e
Luca Pidello.

La Presidente comunica il seguente esito:

PRESENTI: 40
ASTENUTI: /
VOTANTI: 40
SCHEDE BIANCHE: /
SCHEDE NULLE: /

Hanno ottenuto voti:
Ludovica Cioria 22
Domenico Garcea 12
Dorotea Castiglione 6

Visto  l'esito  della  votazione  che  precede  la  Presidente,  constatato  che  la  Consigliera  Cioria
Ludovica, per la maggioranza, ha ottenuto la maggioranza dei voti, proclama la medesima eletta
alla  carica  di  Vicepresidente  del  Consiglio  Comunale  e,  constatato  che  il  Consigliere  Garcea
Domenico, per la minoranza, ha ottenuto la maggioranza dei voti, proclama il medesimo eletto alla
carica di Vicepresidente Vicario del Consiglio Comunale.

La  Presidente,  in  considerazione  dell’approssimarsi  della  scadenza  dell’Ufficio  di  Presidenza  e
dell'urgenza  che  la  deliberazione  testé  approvata  produca  subito  i  suoi  effetti,  propone  che  la
deliberazione stessa sia dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell'articolo 134, comma 4,
del Testo Unico approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e dell’articolo 35, comma 16, del
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Regolamento del Consiglio Comunale.

IL CONSIGLIO COMUNALE

procede alla votazione ai sensi di legge nei modi previsti dal regolamento.

Al momento della votazione risultano assenti dall'aula o considerati assenti ai sensi dell'art. 128
comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale:
Crosetto Giovanni, De Benedictis Ferrante, Liardo Enzo, Maccanti Elena, Ricca Fabrizio, Sganga
Valentina

PRESENTI 34
VOTANTI 34

FAVOREVOLI 34:
Abbruzzese Pietro, Ahmed Abdullahi Abdullahi, Apollonio Elena, Borasi Anna Maria, Castiglione
Dorotea,  Catanzaro  Angelo,  Catizone  Giuseppe,  Cerrato  Claudio,  Ciampolini  Tiziana,  la
Vicepresidente  Cioria  Ludovica,  Conticelli  Nadia,  Crema  Pierino,  Damilano  Paolo,  Damilano
Silvia, Diena Sara, Firrao Pierlucio, Fissolo Simone, il Vicepresidente Vicario Garcea Domenico,
Garione Ivana, Greco Caterina, la Presidente Grippo Maria Grazia, Iannò Giuseppe, Ledda Antonio,
il  Sindaco  Lo  Russo  Stefano,  Patriarca  Lorenza,  Pidello  Luca,  Ravinale  Alice,  Russi  Andrea,
Saluzzo  Alberto  Claudio,  Santiangeli  Amalia,  Tosto  Simone,  Tronzano  Andrea,  Tuttolomondo
Pietro, Viale Silvio.

La Presidente dichiara approvata l'immediata eseguibilità del provvedimento.

Si dà atto che la spesa per l’elezione della Vicepresidenza del Consiglio Comunale trova capienza
nei  limiti  dello  stanziamento  del  bilancio  di  previsione  della  Città  2024 -  2026 approvato  con
deliberazione del Consiglio Comunale n. 840 del 18 dicembre 2023.

Si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnica. 
LA DIRIGENTE
Maria Porpiglia

Si esprime parere favorevole sulla regolarità contabile.
LA DIRIGENTE FINANZIARIA

Patrizia Rossini
 
________________________________________________________________________________

LA PRESIDENTE
Firmato digitalmente
Maria Grazia Grippo

LA SEGRETARIA GENERALE
Firmato digitalmente

Annalisa Puopolo
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